



# 博兴陈户北相村支书沈兴光身患尿毒症带村民实现发展逆袭

## “在有生之年多为村民办实事”

### 1 新官上任“三把火” 葺路、引水、立路灯

2011年4月,沈兴光以高票当选博兴县陈户镇北相村村支书。19个参与投票的党员,他得了18票。与其他村子竞选竞争激烈的境况相反,北相村的村支书是个烫手的山芋:村子是远近闻名的落后村,村集体收入几乎为零,村内垃圾成堆,设施落后,当时的北相村的领导班子几近瘫痪。

既然被选上那就好好干。沈兴光在做出租车司机的时候就深刻感受到路对一个村子的重要性,他告诉记者,以前,每到下雨天,村子里低洼的地方,雨水能积半米多深。虽然后来村支书将村子主干道进行了修整,但是每家每户门前的路依然是个问题,于是,沈兴光决定先从村家门前的“胡同路”入手,全部砌成水泥路,让老百姓出门不再淌水!

沈兴光的想法得到了村领导班子的一致支持。于是,在村集体收入资金为零的情况下,他带领领导班子凑齐了55000元作为修路的启动资金。

除了要修路,还要迫切解决的村民“吃水”问题。北相村的自来水管线最早是1997年铺

设的,由于年久老化,管线中间多是漏点,从水源处到北相村2000米的管线送水过程中所浪费掉的水量,都多于北相村村民集体所用水量。为了节省用水,村子只在每周五这天集中放水,要是这天村民们在地里干活常常赶不上接水。沈兴光上任后,重修了自来水管线,如今,自来水村民们可以随用随取。

此外,为了方便村民们晚上干农活,尤其是每到农忙之季,方便年轻人白天外出打工,晚上回到家帮着收拾庄稼,村子里每隔几十米就安装了一盏路灯,以保每户村民都在辐射范围之内。

为了让村民们出行方便,干净整洁,沈兴光带领着领导班子清理路边垃圾,原本两车并道都难走的狭窄小路,在他们的带领下变得宽敞而整洁。

“老百姓没啥大事,只要是把他们最需要解决的事情办好了,老百姓就会拥护你!”这些老百姓最关心的事实,是沈兴光患尿毒症之后,为老百姓办成的。

主路宽敞、家家户户门前的胡同路都用水泥砌成;村子整洁,甚至无一处乱堆垃圾。若非以前照片为证,记者很难相信这原本是一个垃圾成堆、村委班子几近瘫痪的薄弱村,那时候的村民,出门都羞于承认自己是北相村的人。而改变这一切的,是一个患过尿毒症的村支书——沈兴光。用他的话说,我是死过一次的人,现在,我的生命是用天来计算的,所以我要在有生之年多为村民办几件实事!“大事咱也办不了,哪天我走了,不指望村民说我多好,只要还记着有个沈兴光的村支书曾为他们服务过,就够了!”

文/片 本报记者 王丽丽

### 村民就是“老大” “委屈”留给家人

在外面,沈兴光是一个为村民干实事的好支书,然而在家里人眼中,沈兴光却是一个让家人“受委屈、提心吊胆的傻子”。

通过县里组织出去培训,沈兴光决定成立农村合作社帮村民提高收入。在今年挖沟整方、调整土地时候,为力求平均,触及到了部分人的利益,引起了当地部分村民的不满。“整整做了去年一个冬天的工作,被骂、村民之间打架也是常有的事。”沈兴光告诉记者,就曾有个被调整土地的村民跑去家里骂他,八十多岁的老父亲被气得高血压发作,脑出血50毫升。“一个父亲不为别的,看到自己的孩子被骂,他也觉得委屈生气!”

作为沈兴光的妻子,常春兰也承受了很多。早在沈兴光还没患病时,虽然不赞成沈兴光接这“出力不讨好”的差事,但是看着村民、党员都选他,她也无话可说,只是希望他能带着领导班子为村民办点实事。可如今,每当看到手术后沈兴光由于被事情烦着睡不着觉的时候,她也跟着担心、整晚的睡不着。

“他是为老百姓,为全村,我是为了这个家。现在老人躺在病床上需要照顾,孩子还在上大学。他要是垮了这个家就垮了。医生特别嘱咐他要注意身体不能劳累,他忙起来的时候经常忘记吃药,现在,他吃药的点就像闹钟定在我心里,每到点我都会打电话问他,有时候听他说还没吃我就担心得要命,有时他正忙着还嫌我麻烦!”沈兴光的妻子常春兰告诉记者。

采访过程中,由于担心丈夫的身体,她一度落泪。“我有我自私的想法,我只希望自己的老公能够健康的活着。”为此,她甚至在全村的选举会上挨个通知党员不要再选举沈兴光。

但是,沈兴光给出了妻子不一样的答案:我不干村支书也还是得这个病,得病之后老百姓都去看我,老百姓信任、领导支持,他们都对我这么好,我唯一能做的就是多为老百姓办点实事。

### 2 带动领导班子集资 不做透析去申请支持

2011年10月份,正当沈兴光干得起劲的时候,他被诊断患有肾衰竭尿毒症,必须进行换肾手术。在找到合适的肾源之前,他必须靠做透析维持生命。然而,病床上的他并没有停止为村民奔波的脚步。最先需要解决的就是资金问题。

从修路、修自来水管线到安装路灯、清理垃圾,哪处都需要花钱,尤其是村子之前并没有集体收入,所以,这所有的重担都压在了沈兴光身上。

为铺路、交水电等费用,他召开领导班子集体会议,率先拿出2万元,带动领导班子集资5.5万元作为启动资金。尚有很大的缺口,他把多年的社会关系全部动用起来,几经努力,最终得到纯梁采油厂和乡镇领导的支持,筹得80万元。

从拼人品到拼政策,沈兴光可谓使尽浑身解数,甚至是在做透析那天,他也不忘参加领导集体大会,向上级领导为村子争取政策。“王乐义能带粪兜三跑东北求技术,我就想着

我为什么不能病床上为村民求政策呢?”

2012年3月底,机会来了。博兴县开展了“百家企业乡村行”活动,北相村作为重点帮扶村,与利丰达化工有限公司结成对子。总经理周晓彤向北相村捐款38万元,对沈兴光的了解,让她找到了一个企业的社会担当和价值归属。

这也深深打动了北相村村民,84岁的老党员相玉格虽然生活艰辛捐款100元,已在弥留之际的94岁老人沈成一在67岁儿子的搀扶下捐款20元……全村一共捐款11920元。领导班子做义务工,为村民修路灯、做“监理”,轮番上阵。

村民们和村领导的行为也深深感动着周晓彤,“这么大的工程,老沈和其他村干部没用公款吃过一顿饭,村民认可,我也佩服!”从此,利丰达与北相村结了亲,2013年春节后,利丰达又为北相村捐款20万元,用于新建办公场所、老年活动中心和农田干渠清淤。

### 3 出院五天开始工作 忘吃药吓出一身冷汗

沈兴光住院期间,村里党员和群众联名写了一封“求助信”,向县委领导介绍沈兴光的辛勤付出和艰难处境,恳请得到帮助。时任博兴县委书记的李家良告诉记者,工作这么多年,接到举报信很多,可收到眼前这个按有十几个鲜红手印的“求助信”还是第一次!为此,李家良专程带上几位负责同志来济南看望刚做完手术的沈兴光。病榻上,沈兴光不忘向领导申请:希望县里帮忙把村里的路修好!李家良十分感动,他叮嘱沈兴光安心养病,等出院后,大家一起想办法。

手术后的沈兴光刚出院五天,他就回到了他的工作岗位上,他召集村领导班子集体开会商讨工作。刚出院这段时间,医院

要求他在家静养。

手术后的沈兴光需要每天四次准时吃药。然而,他经常一忙起来就忘记时间。“每当一想起忘记吃药,我也吓出一身冷汗,像得我这样的病,一辈子离不开药了,有时候要晚吃一小时,可能会起反应需要紧急入院”

“我了解到,得了尿毒症换肾成功的,最长有活19年的,最短也只要一两年,甚至几个月的都有,一般平均能多活六七年吧,从我出院那天起,我的生命就是按天计算的,害怕时间不够,要做的事情做不完,所以我现在说话语速都快了,而且,现在我规定自己每天必须做三件事情。大事咱也干不了,就为百姓干点实事!”



沈兴光需每天四次吃药。



村子修路之前。



村子里重新修正的主路。

### 转变管理方式 带动村子致富

在生病之前,由于村子里没有校车,沈兴光曾帮助家长接送过村子里的孩子上学。每到赶集时候,接孩子的车离学校三百米远,人员杂,他和老师一边一头安全接应孩子。用沈兴光的话说,他也乐意接送孩子。“跟孩子交流,家长的思想工作就好做了,全村需要打扫卫生的时候,我就告诉孩子们回家动员家长,家长的参与度就很高。”

再就是现在的孩子几乎都是独生子女,性格霸道,经常争抢上车,为此,沈兴光还给孩子建立了奖励机制:只要孩子排队上车,遵守秩序的,他就会奖励孩子们笔记本、铅笔等学习用具,还在八月十五时候给每个孩子发个月饼。

此外,为解决现在村子管理难的问题,沈兴光转变管理方式,实行村民代表、党员网格化管理:让村民选举代表,再把代表划入网格,分片包户,日常琐事就地解决,遇到大事、难事交村委统一处理。既保证了公平又收集了民意。

为带动村子致富,2013年7月,沈兴光领导村子成立育农粮种植专业合作社,以合作社为依托,他们准备购进几台大型机械。解决村里留守老人无力务农的尴尬,帮助全村收割、运输、精种,对村民半价,剩余时间再出去拉农活赚钱补贴村集体。